教育 园地 2025年5月15日 星期四 乙巳年四月十八

责任编辑:居永贵版 式:张增强

教育图地



今日高邮微信 高邮日报手机报

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

融合之美:美术与姊妹艺术的课堂交响

□ 市第一小学 卞龙命

在当今艺术教育领域, 跨界融合已成为一股不可忽视的潮流。美术, 作为视觉艺术的核心, 正不断与音乐、舞蹈、戏剧等姊妹艺术进行深度对话。将美术与姊妹艺术进行综合探索与学习迁移, 不仅可培养创新思维和综合能力, 提升学生美术核心素养, 促进艺术共生, 还能够为学生提供更加丰富的艺术学习体验, 使他们在多元的艺术氛围中不断成长和进步。

一、美术与音乐的融合

音乐是时间的艺术,而美术是空间的艺术。将音乐融入美术课堂,可以让学生在创作过程中感受到时间的流动与空间的静谧之间的和谐统一。美术课上,音乐的融合创设了更加唯美的意境,调动着学生的审美体验。在学生做作业时,播放一些欢快的乐曲,以激起学生的创作激情,调动学生的课堂参与度。进行美术与音乐学科融合时,可以通过以下几方面来进行。

(一)教学目标融合

跨学科融合教学应以美术学科的核心素养和教学目标为基础,明确融合其它学科的目的,是为了更好地促进学生美术素养的发展,而不是简单地将不同学科知识进行拼凑。例如,在音乐课堂上,教师可以引导学生欣赏美术作品,了解作品背后的音乐元素,通过视觉与听觉的结合,提高学生的审美能力;在美术课堂上,教师可以让学生通过音乐来表达自己的情感,创作出富有音乐感的美术作品,从而培养学生的创造力和情感表达能力。

(二)教学内容融合

音乐和美术学科在教学内容上有很多可以融合的地方。

1.背景音乐的应用

在绘画、雕塑等美术创作过程中,选取与主题相符的音乐作为背景,引导学生沉浸在特定的情感氛围中,从而激发创作灵感。例如,在水墨课堂上,教师可以选取《高山流水》等古典乐曲作品作为背景,让学生在音乐的引导下,通过色彩、线条和构图来深入地理解画作所传达的情感和意境。同时,音乐也可以激发学生的创作灵感,使他们在绘画过程中更加自由地表达自我。

2.音乐主题的绘画

鼓励学生根据音乐的旋律、节奏等元素 进行绘画创作,将抽象的音乐转化为具象的 绘画语言。在苏少版美术第2册第16课《画 声音》一课教学中,可结合音乐学科开展跨

邻家老太

□ 市外国语学校 周棋

再次回忆起邻家老太,却不再觉得她有多讨厌,只是她突然的死亡,让我有点儿惘然。

老太生前喜欢串门,喜欢多嘴,所以我 总认为她是个讨厌的人。

记得以前,她每次到我家串门的时间都是我们吃午饭吃到一半的时候。老太虽不认识钟表,但时间把握拿捏得很准,总是非常准时地从后门晃悠进来,在西边的一张椅子坐下,亮得出奇的眼睛直勾勾地盯着桌上的菜,两片瘪瘪的嘴唇翕动着,时不时地说出"今天的菜很香,这样的菜很下饭"之类不痛不痒的话。我听着很不舒服,好在日子久了,也慢慢地习以为常了。

老太也很多嘴,她的嘴皮决不会先眼皮一步闭上,这我可是领教过的。

及一步闭上, 这我可是领教过的。 我小时候特别顽皮, 村里有口井, 我又 生性好水, 便有事没事就向井边跑, 也不知 道脑子里想了什么, 就只是死命地打水。这 时老太总会吆喝起来: "你这孩子, 女孩子家 的, 好玩水怎么还死心眼, 水打到底下就浑 嘞!"声音特别大, 但我从来都不理她, 然后 奶奶就会把我拉回家。那时候, 我恨死老太 了, 所以老太每次打水, 我都用那种自己以 为可以杀死人的眼神瞅她, 看她颤颤巍巍地 提着水桶往回走, 心里巴不得她跌一跤。

为佣任固定,心室已不得 当然,老太并没有跌跤。

今天吃午饭,耳朵里没有了老太的唠叨,正纳闷着,奶奶说昨天晚上老太去世了,肺癌晚期。心里顿时空荡荡的,朦胧中似乎又听见了:"这菜很下饭啊!"

老太,一路走好! 指导老师 赵桂珠

学科教学。在《森林狂想曲》等音乐伴奏下,学生通过聆听不同昆虫发出的声音,感受音乐节奏、旋律与情感的变化,并将其转化为绘画作品中的色彩、线条和构图,从而创作出不同风格的美术作品。这种跨艺术的创作方式,不仅能够提升学生的艺术素养,还能够培养他们的创新思维和综合能力。

(三)教学方法融合

跨学科教学要求教师采用多样化的教学方法,以激发学生的学习兴趣,提高学习效果。在音乐课堂上,教师可以采用绘画等艺术形式,让学生多维度体验音乐之美,在美术课堂上,教师可以采用听音乐、朗诵、讲故事等形式,让学生感受美术的魅力。在教学评价上,可采用多元化的评价方式,组织学生进行音乐与美术作品的互评活动,全面评价学生的音乐与美术素养,促进他们跨艺术领域的理解和欣赏能力。当然,在教学过程中,也要注重学科间的自然过渡和衔接,避免生硬拼接,引导学生发现学科间的内在联系,使跨学科融合更加和谐自然。

二、美术与戏剧的融合

美术与戏剧作为不同的艺术形式,在课堂教学中可相互补充和融合,提升艺术作品的表现力和观众的艺术体验。戏剧是表演的艺术,它通过角色、情节和舞台布景来讲述故事。将戏剧融入美术课堂,可以培养学生的叙事能力和空间感知能力。

(一)整合课程内容

将教材中美术与戏剧课程内容整合,为教学创新开辟了新路径。美术课上可融入戏剧元素,设计特色实践活动,如剪纸、水墨画及手工创作,聚焦于戏剧角色,场景及故事主题。戏剧课上则引导学生运用美术技巧制作面具、布景及道具,增强戏剧表现力。在苏少版第10册第6课《画脸》、第7课《看戏》课程中,教师可融合两课内容,构建戏剧情境。课上,可以引导学生欣赏《彩墨脸谱》,让学生绘制戏剧角色的脸谱,用油彩画在脸上表现人物性格。在戏剧课上,学生可以穿上自己绘制的服装或佩戴脸谱进行表演,增强舞台效果。此融合策略让学生在角色扮演中感悟情感,激发创作灵感与想象力,创作出蕴含丰富情感与故事性的美术作品。

(二)创新教学方法

在美术与戏剧融合的教学中,教师采用 多样化的教学手段,如多媒体演示、实物展示 及现场表演,增强学生的直观感受与情感体 验。通过组织小组讨论、角色扮演等合作学习

活动,学生得以深入探讨美术与戏剧的内在 联系,理解两者在叙事,造型及色彩运用上 的共通之处。如苏少版小学美术教材中第 5册第20课《皮影戏》一课,教师可引导学 生探究皮影艺术的制作工艺与表演技巧, 鼓励学生分组创作皮影剧本,设计角色造 型与舞台布景。这一过程不仅锻炼了学生 的美术技能,还培养了他们的团队协作与 创新能力,实现了美术与戏剧知识的深度融合与相互促进。

(三)搭建展示平台

构建综合性展示平台是美术与戏剧融 合策略中的一项关键性实践,其目标在于为 学生打造一个既能展示个人才华与创意,又 能促进对传统文化深入传承与创新的平 台。在此融合实践中,学生不仅学习美术技 巧,还能通过戏剧表演展示自己的作品创意 和团队协作能力。如可利用校园文化节这 一平台,精心打造一个兼具美术与戏剧元素 的综合展示空间——小型剧场。组织学生 开展"星光大舞台"之四大名著课本剧创意 展演活动。在舞台美术设计层面,学生将综 合运用绘画、雕塑、装置艺术等多种表现手 法,为戏剧表演创造视觉美感,使其与剧情 深度融合,实现美术与戏剧的相得益彰。邀 请家长、教师和其他学生参观展览或观看演 出,学生在舞台上自信地展示自己的戏剧作 品,并深入解读美术作品背后的创作灵感与 过程。观众在欣赏后给予热烈的掌声和积 极的反馈,增强学生的自信心和成就感。

三、美术与舞蹈的融合

舞蹈是身体的语言,它通过动作、节奏和韵律来传达情感和思想。将舞蹈融入美术课堂,可以激发学生的想象力和创造力。在雕塑或动态绘画教学中,教师可以引导学生观察舞蹈动作,捕捉瞬间的美感,并将其转化为艺术作品。

(一)舞蹈动作的绘画

绘画与舞蹈从来就有"异曲同工"的审美之妙。如敦煌古代壁画中的"飞天乐舞",就是以绘画艺术演绎舞蹈旋律的经典图像。舞蹈《只此青绿》是对北宋王希孟的青绿山水画《千里江山图》绘画意境的创新演绎,是绘画惊世之作化身舞蹈诗剧的创作典范。在欣赏卷轴画《千里江山图》时,可通过欣赏舞蹈诗剧《只此青绿》,让学生观察舞蹈者的身体语言、动态美感、结合舞蹈动作和姿态进行绘画或雕塑创作,培养他们对动态美的捕捉和表现能力,并将其转化为静态的艺术作品。

(二)舞蹈主题的创作

鼓励学生根据舞蹈的主题和风格进行美术创作,如设计舞蹈服装、舞台背景等。例如,在苏少版美术第11册第11课《我爱运动》、第13课《拍拍动作》两课教学中,创作以"运动"为主题的绘画作品时,教师可以先让学生观看一段舞蹈视频,或请会跳舞的同学上台现场表演,让其他同学仔细欣赏、观察舞者的肢体动作,然后鼓励他们将舞蹈中的动态美转化为静态的绘画语言。

(三)舞蹈与美术的互动教学

在舞蹈教学中融入美术元素,如在舞蹈动作设计中考虑色彩、线条等美术元素,或在美术教学中通过舞蹈表演来演示构图和空间关系。同时,舞蹈也可以作为美术课堂的一种教学手段。教师可以通过舞蹈动作来演示画作中的构图、色彩和线条等要素,使学生在轻松愉快的氛围中掌握美术知识。这种寓教于乐的教学方式,不仅能够激发学生的学习兴趣,还能够提升他们的艺术鉴赏能力和创作水平。

每当我想起那次偷看漫画书的事,心中就十分后悔。

"哇!好好看的漫画!能借我看一段时间吗?"我被同学新买的漫画书所吸引,忍不住问道。

"没问题,最多一周哦!"她爽快地答应了。

"好啊,一周够我看了!"我激动地接 过漫画书。

晚上一放学回家,我就开始启动漫画 "学习"计划。我将作业放在漫画书上,待 妈妈出去时,立刻拿起漫画书,津津有味 地看了起来。忽然,门外传出一阵急促的 脚步声,我以为是妈妈来检查我的学习 了,没想到是她在拿食材准备做晚饭。就 这样反反复复几次后,我就放松了警惕。

正当我看得人迷时,妈妈悄然无声地进了房间,等我察觉到时已经迟了。透过台灯的反射,我看见妈妈眼睛瞪得如铜铃般大,左

那次,我十分后悔

□ 市实验小学西校区五(9)班 赵张雅

手叉腰,右手向前伸着,好似要从我手中抢过 那本书。我知道,下一秒"火山"就要爆发了。

我吓得连忙转过身来,将书交给妈妈。妈妈怒吼道:"你的作业写完没有?在这看漫画书!""没……没有……"我颤颤巍巍地回答道。妈妈气得猛拍了一下桌子,"你一天天心思就不放在正道上,这漫画书有什么好看的?有这时间,还不如多看看必读书……"我后悔极了,心里不住地埋怨自己,为什么不先写作业,要偷看漫画书?我知道妈妈这是为我好!我小声地说:"妈妈,我知……知道错了。"妈妈不再多说什么,转身离开了。

第二天,漫画书就被我"完璧归赵"了。

读书是一种快乐

□ 陶鸿江

"生活里没有书籍,就好比没有阳光;智慧里没有书籍,就好比鸟儿没有翅膀。"我要读书,我爱读书。因为,读书是一种修行,是一种快乐,也是一种灵魂的滋养。

书籍,是一片思想的森林,是一座智慧的殿堂,是一方文明的沃野,也是精神世界的海洋。无论是朝霞灿烂的早晨,还是炊烟袅袅的黄昏;无论是月光如水的良宵,还是风雨交加的深更,翻开书,可以让浮躁的心栖息在愉悦宁静的地方。

书,带你走进远古时代,阅读岁月的沧桑;书,带你感受南极冰雪与寒霜,领略那里秀丽的风光;书,带你遨游太空,开启探秘神奇世界的天窗。这就是书的魅力和芬芳。

让我们走进书籍吧,与欧阳修一同在"绿水逶迤, 芳草长堤"的西湖诗情中徜徉;走进书籍吧,去感受曹操"日月之行,若出其中,星汉灿烂,若出其里"的豪情万丈;走进书籍吧,去由衷地感叹郑燮"干磨万击还坚劲,任尔东西南北风"的意志是多么的顽强;走进书籍吧,去享受陶渊明"晨兴理荒秽,带月荷锄归"的田园之趣是多么的恬淡和高尚;走进书籍吧,去和汤姆·索亚一起在丛林里漂流、陪尼摩船长一起搏击风浪……

小朋友,我相信你也是一个热爱读书的孩子。 因为读书,能让你的心灵在想象,能让你的情操在翱翔。假如,你是一棵小树,有了书籍的青青叶片,你才能接受更多的阳光;有了书籍这庞大的根系,你的枝叶才会更加茂盛繁昌。

读书吧,孩子们,让书的阳光照耀你成长;读书吧,小朋友们,让书的力量助你神采飞扬。让我们一起蓄势待发,漫步书香的花园,吮吸知识的琼浆,在最美的世界里快乐飞翔。

青春的合唱

□ 市汪曾祺学校九(11)班 周恬沁

"想飞上天,和太阳肩并肩……"上操的音乐在耳边响了又响,日复一日,不变的是那颗向阳的心。

夏日的蝉鸣盖不住少年们躁动的心声,小小的教室里萦绕着生机勃勃的乐章。为了迎接即将来临的班歌比赛,班里每一个人都在努力拼凑着这首歌,从零零散散到逐渐和谐,每一个同学都是不可缺少的音符,更少不了默默付出的班主任——乐团里优秀的指挥家。

或是在上学的路上,或是在音乐课上,甚至是下课的间隙,不知怎地脑海里总是浮现出那富有节奏的旋律,忍不住哼出,"新的世界等着我去改变……" 紧跟着便是好友的加入,有唱有笑,欢声笑语间,流露出朝阳的热情,绽放出少年的活力。少年有梦,从不怕别人看见。

"不许第二,不许第三。"洪亮的声音响彻教室, 班主任手里拿着戒尺,似乎使整个人更加有力可靠。"只许第一!"全班一齐喊出。这是整个八(10) 班的誓言,没有退缩,没有畏惧,只有对第一的势在必得。随后便是一阵大笑,同学们笑着彼此间的默契,笑完最后一丝胆怯。我望着老师,窗外的暖阳洒进教室,金黄的阳光给这位指挥家周身镀上了一层金边。"好!出去排队!"莫名的热情惹得同学们哈哈大笑,鼓足了劲冲向教室外。去贯虹楼的路上,大家昂首挺胸,尽情展示青春的风貌。

记忆模糊了观众的脸,模糊了当时的心情,却留下高潮的回忆——"我相信我就是我,我相信明天,我相信青春没有地平线……"大家使出吃奶的力吼着,将内心的自我同青春的激情发射,五十人的心拧成一条麻绳,五十人的热血点燃了整个贯虹楼。耳边是朋友的呐喊,前方是班主任欣慰的目光,心里是不甘平庸的自我! 那就呐喊吧,因为青春没有售价,热烈就在当下!

春去秋来,已是分班后。那天上操的音乐换了,换得那么突然,那么陌生。我正欲分享心情,却见周围已是陌生的同学……

太阳快落山了,已是黄昏,彩云织出了唯美的天幕,对数学课毫无兴趣的我渐渐在橙黄的光芒下游离。"我相信我就是我,我相信明天······"熟悉的旋律再次传来。我下意识地望向窗外,是七年级,大概也是在排练班歌。酸涩顿时涌上鼻尖,那班同学唱得没有什么技巧,青涩而又稚嫩的歌声,却那样动人心弦·····

"在日落的海边,在热闹的大街,都是我心中最美的乐园……"我推开窗,尽情歌唱。 指导老师 谈健

我的妹妹叫杨芽芽。她的脸蛋肉嘟嘟的,就像两个红苹果。她的眼睛大大的,笑起非常可爱。她的头发乌黑乌黑的,还扎着长长的马尾,走起路来一甩一甩的。

_{走起路米一甩一甩的。} 她最喜欢跟在我的后面,学着我的一

我的芽芽妹

□ 市城北实验小学 二(3)班 杨轶博

举一动,就像一个跟屁虫。每次我拼积木 充实!的时候,她也学着拼,还拼得有模有样呢!

每到周末,爸爸妈妈就带我们到附近的广场玩。我俩一起跑步、一起玩滑梯、一起喂鱼……我们在一起的时光特别快乐,特别

指导老师 钱春霞